工程质量监督管理中的风险 识别与防控策略研究

杨世龙

(唐钢国际工程技术有限公司,河北 唐山 063000)

摘 要 以工程质量监督管理风险识别和防控为重点,以提高监督管理效能为目标,确保项目全生命周期的安全性。本文采用文献研究的方法对监督管理的内涵和内容进行梳理,并结合实例对行业面临的环境挑战和资源限制进行剖析,采用专家调查法和检查表法对风险识别的各种方法进行研究,并辅之以信息化手段对风险点进行界定,提出建立监督人员考核机制、引入三色预警制度、建设数字化监管平台的防控策略。研究结果表明,多维度防控策略能够有效地应对监督管理中存在的风险,从而为促进工程建设行业的高质量发展提供实践参考。

关键词 工程质量监督管理;风险识别;专家调查法;检查表法;流程图法

中图分类号: TU712

文献标志码: A

DOI: 10.3969/j.issn.2097-3365.2025.26.034

0 引言

工程质量监督管理对于维护建设市场秩序,确保项目全生命周期安全具有十分重要的意义。近些年来,尽管我国工程质量管理领域成绩斐然,但是质量事故依然频繁发生,暴露监督管理体系中的漏洞。从工程的前期策划、施工过程的控制、竣工验收等每一个环节都有潜在的风险。与此同时,政策法规更新迭代和市场环境动态变化也给监督管理工作提出更高的要求。只有对各种风险进行精准识别,有针对性地制定防控策略,才能够促进工程质量监督管理效能的提高,推动工程建设行业稳步前进。

1 工程质量监督管理内涵

工程质量监督管理作为一种系统化和专业化管理活动,实质上就是通过综合运用行政权力和技术规范来控制工程建设全生命周期质量 [1]。以政府或其授权机构为监督主体,按照《建设工程质量管理条例》《建筑工程施工质量验收统一标准》以及其他法律法规和行业标准对工程建设进行动态监督。这一管理既着眼于工程实体的质量,又渗透到各个参与方的行为规范之中,并通过建设单位、勘察单位、设计单位和施工单位来实现、监理单位资质审查,合同履约监督和责任追溯构建多维度的质量管控系统。在社会层面上,工程质量监督管理是确保公共安全、维护市场秩序、促进建筑行业高质量发展的一项重要制度性安排。

2 工程质量监督管理面临的挑战

2.1 行业环境复杂多变

建筑行业正在发生着深刻的变化,以装配式建筑为例,其预制构件从生产、运输到吊装全过程的质量控制给传统监督模式带来了挑战。新型材料如相变储能墙体、纳米涂层防水材料等的使用,目前还缺少成熟的检测标准;BIM技术在提高协同效率的同时也面临着数据兼容性不强、信息安全风险大的问题。从市场层面上看,违法分包和转包行为的隐蔽性越来越强,一些企业以"联营挂靠"的方式逃避监督,造成质量管理责任链的断裂。根据行业数据显示,过去三年因非法分包导致的质量问题占38%,这凸显了市场秩序管理的迫切性^[2]。

2.2 监督管理资源有限

在全国的工程质量监管机构中,只有不到 20% 的人员拥有注册结构工程师和注册监理工程师的资格,而超过 60% 的人员年龄在 45 岁以上,导致知识结构的过时和新技术需求之间的矛盾日益尖锐。在资金投入上,地方监督机构的经费支出主要靠财政拨款而受地方经济水平的制约。调查结果表明,中西部地区的监管机构每年的人均检测经费不足东部地区的三分之一,这导致高端检测设备的配备率很低,如三维激光扫描仪、探地雷达等精密仪器的覆盖率不足 15%。信息化建设落后,大部分地区还在使用纸质档案进行管理,资料更新推迟,很难做到质量风险的动态预警。

3 工程质量监督管理中的风险识别方法

3.1 风险识别的原则与流程

风险识别要遵循全面性、系统性、动态性的原则。 全面性需要涵盖工程建设的全生命周期及各参与主体; 系统性强调对技术、管理、环境和法律多维度的风险 分析;根据工程的发展和环境的变动,需要适时地调 整识别的焦点。

风险识别流程包括四个步骤:一是资料收集,对设计文件、施工方案、合同条款及其他基础资料进行整理;二是风险调研,采用现场踏勘和专家访谈的方法获得第一手资料;三是对风险进行分析并采用定性或者定量的方法对风险发生的可能性和影响程度进行评价;四是对风险进行登记、风险清单设置和动态更新。

3.2 风险识别的常用方法

- 1. 专家调查法。专家调查法是通过组织行业专家评价项目的特征、管理状况等来确定潜在风险。这种方法对于缺少历史数据或者技术复杂的领域进行风险识别是比较合适的。比如一个超高层项目请来结构、机电和消防方面的专家确定高空作业安全和设备调试的重点风险点^[3]。
- 2. 检查表法。检查表法是根据法律法规、标准规 范和历史经验编制出一份详尽的风险检查清单并对项 目实际情况逐一进行检查。这种方法简单易行,覆盖 面广,但是取决于检查表是否完整准确。
- 3. 流程图法。流程图法是通过画工程建设流程图 来对各个环节中可能出现的风险进行分析。这种方法 可以直观地显示风险传递的途径,有助于系统性风险 的辨识。
- 4. 故障树分析法。故障树分析法从顶事件(如工程质量事故)出发,逐层分析导致事件发生的直接原因和间接原因,构建逻辑树状图。这种方法适合复杂系统风险识别并能定量地计算出风险概率。

3.3 风险识别的信息化手段

随着信息技术的进步,BIM、大数据和物联网被越来越多地运用于风险识别。BIM技术能够将设计缺陷以三维模型的形式直观地表现出来;大数据分析可以对历史项目的质量数据进行挖掘并对风险趋势进行预测;物联网传感器能够对施工过程中的参数进行实时监控,并及时发现异常情况。

4 工程质量监督管理风险防控策略

4.1 建立监督人员动态考核淘汰机制

在工程建设行业不断提升和变革的大环境中,监 督人员专业能力和履职水平对工程质量监督效能产生 直接的影响。监督人员动态考核淘汰机制的建立需要多维考核体系的建构。一方面以季为单位闭卷检测监督人员专业知识掌握情况,涉及最新工程建设规范,质量验收标准和相关法律法规等;另一方面以项目现场巡查记录为支撑,量化打分监督人员现场问题发现率及整改通知书发放及时率履职情况^[4]。

同时,引入服务对象评价机制对建设单位、施工单位和监理单位进行匿名打分来评价监督人员工作态度和沟通协调能力。考核结果直接与绩效奖金和岗位晋升挂钩,对连续2次考核排在最后一名者,进行岗位调整或者淘汰。定期安排行业专家为监督人员提供专业培训,并在培训结束后进行实操考核,通过考核合格后方可继续担任监督工作,以达到监督团队优胜劣汰、维护团队专业性和积极性的目的。

4.2 推行质量风险分级三色预警制度

伴随着工程建设规模的不断扩大与技术复杂度的不断增加,传统的质量风险管控模式已经很难满足需要,引入质量风险分级三色预警制度是一种必然的发展趋势。组织以行业领军专家、高校工程管理学科负责人和企业技术负责人为主体,根据工程类型、施工工艺和地质条件等因素组成标准编制组。考虑到气候环境等多种因素,我们采用德尔菲法和层次分析法来制定一个覆盖房建、市政和交通等多个领域的统一质量风险评估标准,并明确风险点的风险等级划分依据和量化计算模型。

在工程建设前期,建立"建设单位牵头,多方配合" 的风险评估机制,运用风险矩阵法对工程进行全面风 险识别与评估,结合BIM模型实现风险点的三维可视 化标记, 并分别以红色、黄色和蓝色区分出高、中和 低 3 个风险级别。我们正在开发一个智能的风险预警 信息系统,该系统整合物联网传感器的数据采集功能, 能够实时监控风险点的环境参数和结构应力等动态指 标, 当风险等级发生变化时, 系统自动触发多渠道预 警(短信、邮件、APP推送),并同步生成风险处置建 议清单。为应对红色预警的风险,责任单位需要组建 一个由院士级专家主导的专门整改团队, 并制定一个 包括技术方案、进度计划和应急预案在内的综合整改 方案。只有在得到省级或更高级别专家的认可和论证 后,方可重新开始工作;风险的黄色预警,需要在规 定的期限内采取措施进行预防和控制,利用数字孪生 技术模拟出风险的发展态势, 并定期将三维可视化的 整改进展情况上报监管部门;蓝色预警风险方面,需 要责任单位利用 AI 巡检机器人强化日常检查,并利用 图像识别技术实现风险防范记录的自动生成。

4.3 构建工程全周期数字化监管平台

数字化浪潮促进工程建设领域管理模式的转变,建设项目全周期数字化监管平台能够有效地促进质量监督管理水平的提高。建设以云原生架构为核心的数据共享统一化平台,利用微服务技术集成设计单位 BIM协同平台和施工单位智慧工地系统、检测机构实验室信息管理系统实现设计图纸、施工方案、检测报告等工程资料实时上传和结构化存储。在施工现场部署物联网感知层,在关键部位安装智能传感器,施工进度、材料质量和环境参数通过 56 网络实时上传到监管平台 [5]。

另外,引入 BIM 技术构建工程全生命周期数字孪生模型,将质量监督要点(例如隐蔽工程的验收节点,关键工序的控制参数等)与模型节点进行语义关联,实现质量问题的三维可视化定位与溯源。研发基于深度学习的智能分析模块并搭建质量风险预测模型以深度挖掘收集到的多源异构数据并自动识别混凝土强度波动异常、对钢筋间距偏差及其他质量风险隐患产生可视化预警报告,预警报告包括风险等级,影响范围和处置建议。监管人员在手机 APP 或者电脑终端上登录平台,使用 AR 远程协作技术实时引导现场存在的问题,并在网上发布整改指令,在区块链技术的辅助下,在整改期间存证文件签署和影像资料上传等环节,实现质量监督闭环管理。

4.4 实施关键工序旁站监督标准化流程

关键工序的施工质量对于整个项目的质量具有决定性的影响,关键工序旁站监管标准化流程的推行有利于确保施工的质量。对各类型项目关键工序清单进行梳理,确定地基基础项目桩基施工和主体结构项目混凝土浇筑关键工序。编制旁站监督操作手册详细说明旁站监督人员职责、工作流程、记录内容及报告要求等。关键工序完成之前,施工单位需要提前24小时将施工计划上报监理单位及质量监督部门,监理单位应及时调度旁站监督人员进行监督,以及向质量监督部门提交人员信息及旁站计划。

基于此,旁站监督人员在施工之前需要做好施工准备工作,主要包括施工人员的资质、材料和设备的进场检测记录以及技术交底。施工期间,对施工操作进行全过程跟踪,并对工期、施工工艺和质量控制指标进行详细描述,发现质量问题现场责令改正,严重问题要求停建。施工完毕,旁站监督人员需填妥旁站监督记录并由施工和监理单位签章确认,交质量监督部门归档。

4.5 开展质量问题追溯倒查专项行动

工程质量问题能否得到有效解决有赖于精准溯源,深入开展质量问题追溯倒查工作是加强落实质量责任的一个重要途径。组建一个由质量监管部门、行业协会和检测机构等多个部门组成的专门行动小组,负责制定和实施追溯倒查的工作计划和具体操作规程。构建一个工程质量追踪信息数据库,该数据库整合工程建设全周期内的各种质量数据,包括但不限于原材料的采购、构配件的生产、施工过程的记录以及检测报告等。

在检测到质量问题后,在问题的引导下,由项目 交付使用阶段逆向回溯到施工阶段和材料供应阶段。 利用区块链技术,保证追溯信息真实、不可篡改,并 通过扫描二维码的形式,可以快速获得与工程质量有 关的信息。对于追溯倒查发现的违法行为,要按照有 关规定严肃追究责任单位及责任人的责任,其结果要 纳入企业信用评价体系。定期总结分析追溯倒查工作 中出现的质量问题规律及共性,建立案例库供后续工 程质量监督管理工作借鉴。

5 结束语

工程质量监督管理是维护建设市场秩序和保障公共安全至关重要的一环,对其风险识别和防控进行研究具有深远意义。在行业变革和技术创新相互交织的大环境中,只有用系统性思维建立动态化风险防控体系并整合多元资源,创新管理模式,才能打破传统监管瓶颈。这既需要在制度层面上不断完善,也有赖于技术赋能和协同治理深度结合。通过前瞻性风险防控策略使工程质量监督管理由被动应对走向主动治理,对于促进建筑行业可持续发展、筑牢社会发展根基有着无可替代的战略价值。

参考文献:

- [1] 邓发权.房屋建筑工程质量安全监督管理关键措施研究[]]. 中国建筑装饰装修,2025(10):141-143.
- [2] 康力,何峰.做好质量控制监督管理,保障土建工程质量[]]. 楼市,2025(05):57-59.
- [3] 秦飞.住宅建筑工程质量监督与安全管理研究[J].陶瓷, 2025(05):153-155.
- [4] 刘声进. 刍议建筑工程质量监督在项目管理中的作用 [J]. 城市开发,2025(08):126-128.
- [5] 高照亮.建筑工程质量标准化监督管理工作要点[J].产品可靠性报告,2024(12):117-118.